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SpG 9.2 Kommunikation und Manipulation


M 2
Verbale und nonverbale Kommunikation

Beispiel:

Auf einer Bahnfahrt steigt ein Herr ein, nickt dir kurz zu und lässt sich auf dem Sitz gegenüber nieder. Er schlägt seine Zeitung auf und beginnt zu lesen.

Auf der Rückfahrt steigt eine ältere Dame zu, fragt dich höflich, ob der Platz neben dir noch frei ist und lässt sich seufzend nieder. Sie lächelt dich an und sagt: „Heiß heute, nicht wahr?“

Welche verbalen und nonverbalen Botschaften vermitteln der Herr und die Dame?

Kommunikation erfolgt durch Zeichensysteme (Codes), die Sender und Empfänger verstehen müssen, damit die Kommunikation gelingt. Die menschliche Sprache ist nur ein mögliches Zeichensystem unter vielen, es geht nämlich auch ohne Sprache. Mimik, Gestik und Körpersprache drücken vieles oft deutlicher aus als Worte.

Welche verbalen und nonverbalen Kommunikationszeichen kennst du? Trage sie in die Tabelle ein! Überlege dir jeweils, welche Botschaften sie dem Empfänger geben!

	          Verbale Kommunikation
	             Nonverbale Kommunikation

	· Sprechen

· Singen

· ….


	· Nicken

· ….


Manchmal widersprechen sich verbale Äußerungen und gleichzeitig gezeigte nonverbale Zeichen. So löst die Äußerung „Tolle Frisur? Warst du beim Frisör?“ zusammen mit einer Grimasse und dem entsprechenden Tonfall sicher keine große Freude beim Empfänger aus.

Fallen dir weitere Beispiele ein?
