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Vervollständigung einer EPK zu einer „erweiterten Ereignisgesteuerten Prozesskette“ (eEPK)
Aufgabe 1 – Erstellen einer EPK

In einem kleinen Cateringunternehmen geht bei Herrn Adam per E-Mail ein Auftrag für ein kaltes Buffet für 45 Personen über die Website des Unternehmens ein. Es muss überprüft werden, ob zum fraglichen Termin entsprechende Personalkapazitäten frei sind. Dazu telefoniert er mit der Personalreferentin Frau Berta, die nach einem Blick in den Dienstplan und das Auftragsbuch für diesen Auftrag grünes Licht gibt. Herr Adam bestätigt daher seinem Kunden den Auftrag per E-Mail, andernfalls hätte er ihn per E-Mail abgelehnt. Eine Kopie dieser E-Mail geht an die Beschaffungsabteilung zu Herrn Caesar. Dieser erstellt einen Einkaufstagesplan in Excel, damit die nötigen Zutaten bis 14:00 Uhr des jeweiligen Auftragstages vorliegen…

Vervollständige untenstehende EPK, die mit dem Ereignis „Auftrag ist eingegangen“ beginnt und mit dem Ereignis „Auftragszutaten sind eingetragen“ endet!

Aufgabe 2 – Abbildungsdefizite finden
Der Praktikant Neu soll möglichst schnell die genauen Abläufe in der Absatzabteilung kennen lernen, daher studiert er aufmerksam die Prozesskette. Anschließend stellt er folgende Fragen:

a) Woher weiß ich denn, wie ich die Personalkapazität herausfinde?

b) Wie kann ich den Auftrag annehmen oder ablehnen?

c) Wo muss ich die Zutaten eintragen oder bin ich gar nicht zuständig?

Entscheide anhand obiger Fragen, welche Darstellungsdefizite die EPK hat!
Aufgabe 3 – Zuständigkeiten klären

Unterstreiche im Einleitungstext die für die einzelnen Vorgänge zuständigen Personen und gib auch die Abteilung an, für die sie arbeiten! Schreibe nun an den linken Rand Deiner EPK auf die Höhe der Funktion die zuständige Organisationseinheit, wenn sich diese von der vorhergehenden unterscheidet! Verwende als Symbol eine querliegende Ellipse!

Aufgabe 4 – Informationsobjekte lesen und schreiben

Bei vielen Funktionen werden Belege gesichtet oder verändert, Informationen entnommen, um sie zu verarbeiten, oder Objekte zur Kommunikation benutzt. Damit auch diese Schritte dargestellt werden können, benötigt man Informationsobjekte, die mit einem Rechteck dargestellt werden. Ein gestrichelter Pfeil von der Funktion zum Objekt bedeutet einen schreibenden (editierenden) Zugriff, ein gestrichelter Pfeil in umgekehrter Richtung bedeutet das Lesen oder Verwenden von Informationen, ohne dabei Veränderungen am Objekt selbst vorzunehmen.
Entnimm aus dem einleitenden Text die vorkommenden Informationsobjekte und trage sie am rechten Rand Deiner EPK mit den entsprechenden Pfeilen ein!

Lösungsvorschläge
Aufgabe 1


Aufgabe 2

Die EPK bildet nicht ab, welche Abteilung / Stelle für welche Funktion zuständig ist. Außerdem wird nicht dargestellt, welche Informationsobjekte (z. B. E-Mail, Telefonanruf, Dateien oder Belege) zum korrekten Durchführen der jeweiligen Funktion benötigt werden.

Aufgabe 3


Aufgabe 4
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