Linkebene Ev 9.3 Liebe – der Himmel auf Erden?


Folgende Medien eignen sich für den Einsatz im Unterricht zu dem Themenbereich. Alle Medien sind unter der angegebenen Signatur erhältlich bei der 
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Kurz- und Dokumentationsfilme:

Schnäbi
Luzius Wespe, Schweiz 2008
13 Min., f., Kurzspielfilm
Der vierzehnjährige Leander verliebt sich in die schöne Martina, die ihm geduldig Geometrie erklärt; ihn faszinieren allerdings ihre kör​perlichen Reize mehr als der Satz des Pythagoras. Doch die Mitschüler machen beiden das Leben schwer. Sie bringen Leander in eine peinliche Situation, als sie ihn zwingen wollen, seine Männlichkeit in Zentimetern unter Beweis zu stellen. Im ROM Teil finden sich Hinweise zur Verwendung im Unterricht und Arbeitsblätter.

Der sehr lebensnah gestaltete Film zeichnet sich besonders dadurch aus, dass das Thema Verlieben einmal aus der Sicht eines Jungen beleuchtet wird und nicht wie oft üblich nur die Interessen der Mädchen anspricht. Er eignet sich allerdings nur für Lerngruppen, in denen eine einigermaßen vertrauensvolle Gesprächsatmosphäre herrscht. 
ab 12 Jahre Verleih-Nr.: DV0145

Bin weg - Lisa
Matthias Kutschmann, Deutschland 1999
8 Min., sw., Kurzspielfilm
Eines Morgens wacht Fred (etwa 35) auf und das Bett neben ihm ist leer. In der Küche findet er eine handgeschriebene Notiz: „Bin weg - Lisa“. Fred reagiert zunächst wütend, hilflos und enttäuscht auf die vollzogene Trennung. Doch schnell schlägt seine Stimmung um und er macht deutlich, dass er nun ein freier Mensch ist, der sein Leben in vollen Zügen zu genießen gedenkt - bis er schließlich den Rest der Zettelnotiz entdeckt: „P.S.: Bin einkaufen!“

ab 14 Jahren Verleih-Nr.: DV54210

Liebe, Sex und Glück
Ariane Hildebrandt und Haik Stuckmann, Deutschland 2001
15 Min., f., Dokumentarfilm
Caroline (19), Elke (34), Frank (21) und Marie (16) haben eine ungewöhnliche Gemeinsamkeit - sie leben enthaltsam, wollen keinen Sex vor der Ehe. Die Dokumentation begleitet die beiden Frauen und das junge Paar in unterschiedlichen Alltagssituationen, bei der Arbeit, einer Tanzaufführung, in der Disco oder beim Besuch in der Familie. Die jungen Leute erläutern, warum sie auf Sex verzichten. Sowohl die Auswirkungen auf ihren Alltag und ihre sozialen Kontakte wie auch die Einstellungen und persönlichen Befindlichkeiten, die damit zusammenhängen, werden geschildert.

ab 14 Jahren Verleih-Nr.: VH00539
Schneckentraum
Iván Sáinz-Pardo, Deutschland 2001
15 Min., sw., Kurzspielfilm
Die 20-jährige Julia wird in einem Café auf den etwa gleichaltrigen Oliver aufmerksam und scheint auf den ersten Blick in ihn verliebt zu sein. Doch aus Schüchternheit wagt sie es nicht, ihn anzusprechen. Immerhin aber folgt sie ihm bis in die Buchhandlung, in der der jun​ge Mann arbeitet, und kauft von da an fast jeden Tag ein Buch bei ihm, nur um ihn zu sehen. Auch Oliver scheint allmählich Interesse an Julia zu zeigen. Doch keiner von ihnen wagt es, mit dem anderen darüber zu sprechen - bis es schließlich für beide zu spät ist. Oliver hat einen tödlichen Autounfall erlitten. Als Julia zu Hause erstmalig in den Büchern blättert, die sie gekauft hat, findet sie darin Nachrich​ten von Oliver, die dieser regelmäßig an sie hinterlassen hat.

ab 14 Jahren Verleih-Nr.: VH00705

Spielfilme:

Grüne Wüste
Anno Saul, Deutschland 1999
93 Min., f., Spielfilm, FSK: 12
Die vierzehnjährige Katja und ihr bester Freund Johann flüchten sich vom Alltag in ihre „Grüne Wüste“. So nennen sie ein dichtes Waldstück mit einer Burgruine unweit des kleinen Dorfes, in dem sie leben. Gemeinsam suchen sie dort nach archäologischen Schätzen und vergessen dabei die Probleme, die sie zu Hause haben. Plötzlich erkrankt Johann an Leukämie und muss in die nächste Großstadt, um dort behandelt zu werden. Durch die räumliche Trennung von Johann wird Katja bewusst, dass sie sich in ihren Freund verliebt hat. Allerdings findet sie in ihrer Familie keinen Halt, da ihre Eltern kurz vor ihrer Trennung stehen. Ihre Mutter hat sich ausgerechnet in den Vater von Johann verliebt. So erwartet Katja sehnlichst die Rückkehr ihres Freundes und ist überglücklich, als er nach einigen Monaten wieder nach Hause kommt. Doch nichts ist mehr so, wie es früher war. Johanns Vater lebt in panischer Angst, auch seinen Sohn zu verlieren, nachdem seine Frau im Alter von 25 Jahren an Krebs gestorben ist. Er braucht die Liebe von Katjas Mutter, um die schwere Zeit durchzustehen. Katja und Johann werden gezwungen, schneller erwachsen zu werden, als es ihnen lieb ist. Als es zu einem Streit kommt, beschließt Katja um ihre junge Liebe zu kämpfen. Zwar kann sie Johann nicht vor dem Tod bewahren, aber ihn fest im Herzen behalten.

Jugend, Liebe, Sterben/Tod, Familie, Hoffnung/Hoffnungslosigkeit
ab 12 Jahren Verleih-Nr.: DV00423
