Link-Ebene Ev 8.1 Leben in Gottes Schöpfung und Geschichte

Der Themenbereich Ev 8.1 ist zur Kooperation mit dem katholischen Religionsunterricht (K 8.1) ausgewiesen. Anknüpfungspunkte finden sich viele, insbesondere beim ersten und dritten Lernziel des katholischen Lehrplans. Hier tun sich wenig konfessionell bedingte Unterschiede auf, so dass gemeinsames Arbeiten im Vordergrund stehen wird. Möglich ist es auch, die Kooperation in diesem Bereich zu einem fächerverknüpfenden Unterrichtsvorhaben auszuweiten und die Fachschaften Biologie, aber auch Geographie oder Physik einzubeziehen.

„K 8.1 ...

· komplementäre Sicht der Wirklichkeit: Staunen über die Schöpfung, z. B. Sonnengesang (Franz v. Assisi); naturwissenschaftliches Wissen über die Entwicklung von Welt und Leben, z. B. Urknall, Evolution [→ B 8.3]; symbolische Weltdeutung in einer Ursprungserzählung, z. B. babylonischer, indianischer Schöpfungsmythos 

· biblische Schöpfungserzählungen (Gen 1,1-2,4a; 2,4b-25) – keine Berichte, sondern Grundaussagen zur Lebensorientierung vor dem Hintergrund ihrer Entstehungszeiten: Mensch als Geschöpf und Ebenbild Gottes, Hüter und Gestalter des Lebens (Gen 1,26-28; 2,15), Mann und Frau als gleichwertige Partner (Gen 1,27; 2,18-24), bleibende Gefährdung des Menschen (Gen 3) 

· Verantwortung für die Schöpfung (→ Festkalender) in einem Anwendungsbereich, z. B. Umwelt [→ Ph 8.3], Ernährung und Gesundheit, Einzelfragen zur Sexualität [→ B 8.4]; ggf. eigene Neufassung eines Schöpfungstextes (z. B. zu Gen 1-2; Ps 8; Ps 104)“
Zu beachten ist, dass im Bezug auf Bibeltexte im katholischen Lehrplan der Schwerpunkt eindeutig auf 1. Mose 1-3 liegt. Dagegen ist hier eine explizite Ausweitung auf die Grundzüge des christlichen Schöpfungsglaubens vorgesehen und eine Verknüpfung mit dem Thema Zeit.

