Link-Ebene Ev 8.1 Leben in Gottes Schöpfung und Geschichte

Da das Thema Schöpfung sehr weit gefasst ist, wird es hier in erster Linie um die Frage nach einem verantwortlichen Handeln gegenüber der Natur gehen. Zu beachten ist aber, dass sich die Behandlung diese Lernziels nicht nur auf das vorgeschlagene Projekt zu Tier- und Umweltschutz begrenzen lässt.

An dieser Stelle ist es sehr gut möglich, fächerübergreifende Aspekte aufzugreifen und von dem individuellen Handeln ausgehend, auch den Blick auf die gesamte Welt und die Lebensumstände künftiger Generationen zu wenden. Eine fächerübergreifende Projektarbeit bietet sich beispielsweise mit den folgenden Fachschaften an:

„Geo 8.2 Leben und Wirtschaften in tropischen und arid-subtropischen Räumen 

Ausgehend von einem Überblick über Topographie und elementare naturgeographische Gegebenheiten in den einzelnen Großräumen der Tropen und ariden Subtropen erfahren die Schüler die Raumwirksamkeit kultureller, wirtschaftlicher und politischer Bedingungen. Zudem setzen sie sich mit den Grenzen wirtschaftlicher Nutzung auseinander und bewerten Entwicklungsprobleme und Entwicklungsmöglichkeiten in diesen Räumen [→ K 8.4; Ev 8.1; Eth 8.4].“

Im Geographieunterricht werden in diesem Zusammenhang der Orient, Afrika südlich der Sahara und Mittel- und Südamerika mit den Karibischen Inseln untersucht. Da sich in allen Räumen die Frage nach ökologischen Folgen durch intensive Landnutzung und andere Eingriffe des Menschen in die Natur stellt, finden sich hier viele Anknüpfungspunkte zum Religionsunterricht.

Mit der Frage nach der Energie wird in Ph 8.3 ein ganz aktuelles Thema aufgenommen. Den Schülerinnen und Schülern wird bewusst, welche Konsequenzen heutiges Handeln in der Zukunft haben wird.

„Ph 8.3 Elektrische Energie (ca. 18 Std.)

In Jahrgangsstufe 7 wurden die Größen Spannung, Stromstärke und Widerstand eingeführt. ... Energiebetrachtungen beim einfachen Stromkreis machen den Begriff der elektrischen Spannung verständlicher und helfen den Schülern, die Fehlvorstellung vom „Stromverbrauch" zu überwinden. Das Thema Energieversorgung erlaubt eine Zusammenschau der unterschiedlichen Facetten des Begriffs Energie. Hierbei wird den Jugendlichen auch bewusst, wie notwendig die Klärung von Energiefragen für ihre eigene Zukunft ist [→ K 8.1, Ev 8.1, Eth 8.4].

...

· Energieversorgung

· Energiequellen, regionale und globale Energieversorgung 

· Vertiefungsmöglichkeiten: Batterie, Solarzelle, Brennstoffzelle“
Am Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen Gymnasium mit sozialwissenschaftlichem Profil findet sich ebenfalls ein direkter Bezug zu Ev 8.1:

„SpG 8.3 Die Verantwortung des Menschen für seine natürlichen Lebensgrundlagen 

SpG 8.3.1 Ökologie und Gesellschaft (ca. 28 Std.)

Verantwortliches Handeln gegenüber der Gesellschaft und den nachfolgenden Generationen verlangt den schonenden und auf Nachhaltigkeit bedachten Umgang mit der Umwelt [→ Geo 8.2, Eth 8.4, Ev 8.1, K 8.1]. Vor allem über die Lebensbereiche Wohnen, Arbeit und Freizeit erfahren die Schüler die Bedeutung umweltbewussten Verhaltens und umweltpolitischer Maßnahmen.“

