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SkWSG-S 8.2 Jugendliche Lebenswelten: Kinder und Jugendliche als Adressaten von Werbung


M 1
Anleitung zur Erstellung einer „Mindmap“

Diese Technik hilft euch, die verschiedenen Aspekte zum Thema Werbung so darzustellen, dass die wichtigsten Gesichtspunkte, Zusammenhänge und mögliche Unterpunkte in einer übersichtlichen Form erkennbar werden. 

In die Mitte eines Blattes notiert ihr das Thema Werbung und hebt es durch eine kräftige Umrandung hervor. Von diesem zentralen Begriff aus zeichnet ihr für jeden Hauptgedanken einen Ast, an dessen Ende der Gedanke in einer griffigen Formulierung oder kurzen Frage steht; er wird wieder durch einen Rahmen hervorgehoben. Fallen euch zu dem Hauptgedanken weitere Unterpunkte ein, so zeichnet von dem entsprechenden Feld aus Unteräste ein und beschriftet diese passend. 

Neben Formulierungen könnt ihr auch Bilder, Symbole etc. verwenden und eure Gedächtniskarte mit Hilfe von verschieden starken Linien und unterschiedlichen Farben gestalten.

Eine andere Möglichkeit besteht darin, dass ihr eure Mindmap am Rechner erstellt, wenn dort eine Version des MindManager installiert ist. Ihr müsst nur das Programm aufrufen, eine neue Seite beginnen, das mittlere Feld mit dem Thema beschriften und mit Hilfe der Symbolleiste Äste und Unteräste einfügen. Speichern und Ausdrucken nicht vergessen!

