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Ak Link-Ebene

	Thema und Aufgabentyp
	mündliches oder schriftliches Zusammenfassen eines deutschen Textes in italienischer Sprache 


	Bezug zum Lehrwerk
	Appunto Band 2, Lektion2 A "Il festival di San Remo"


	Vorbereitung im vorausgehenden Unterricht
	Grundsätzliches zum Festival in San Remo ist den Schülern nach Lektion 2 A bekannt.

Der Lektionstext ist dialogisch und gibt die Meinungen verschiedener Personen zum Festival wieder. Ein Informations-kasten bietet etwas Hintergrundwissen.

"Cantante" und "canzone" müssten den Schülern, evtl. durch bereits erfolgte Durchnahme einer canzone, bekannt sein.



Aufgabenstellung: 

Durante lo scambio tu e il tuo amico italiano parlate di Sanremo.  

Il tuo amico italiano ti dice: "È vero che voi tedeschi non sapete nulla del Festival?"

Tu rispondi:"Questo mi sembra esagerato."

Allora lui chiede: "Beh, dimmi: cosa ne sai tu?"

Per fortuna hai letto un breve testo tedesco e, basandoti su questo, puoi parlare del festival in generale e della 57esima edizione in particolare. 

	San Remo Festival 2007
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Und wieder sitzt halb Italien jeden Abend gebannt vor den Fernsehschirmen. Das wichtigste Festival des italienischen Schlagers, das Festival von San Remo, hat begonnen. Der Wettbewerb hat längst Kultstatus und wird nun schon zum 57. Mal ausgetragen. Alle Zeitungen berichten schon vorab über die Teilnehmer, Moderatoren und die illustren Gäste. Fünf Abende lange überträgt RAI, das staatliche Fernsehprogramm, die große Show, die in diesem Jahr von Pippo Baudo und Michelle Hunzinger moderiert werden. 

20 etablierte Stars des italienischen Schlagers - unter ihnen Al Bano, Mango, Paolo Meneguzzi, Milva und Zero Assoluto - treten beim Wettkampf um den besten Song des Festivals gegeneinander an. Überraschendes wird wohl kaum zu hören sein. Es sind leichte Songs, die hier um die Stimmen der Fachjury und der Zuschauer konkurrieren. 

Etwas spannender könnte der Auftritt der Newcomer werden. 14 junge, noch kaum bekannte Sängerinnen und Sänger können sich während des Festivals vor einem Millionenpublikum mit ihrem Song präsentieren - und über Nacht zum Star werden. Eros Ramazzotti, Elisa und andere haben dies in den vergangenen Jahren geschafft. 

Damit es nicht zu langweilig wird und die Zuschauer die fünf langen Abende besser überstehen, gibt es jede Menge Stargäste. Für den nötigen Glamour und internationales Flair sorgen in diesem Jahr Take That, Norah Jones und die Scissor Sisters. Die Stargäste aus Italien sind Franco Battiato, Gigi D'Alessio, Elisa, Tiziano Ferro, Gianna Nannini und Renato Zero. 

Alle Infos zum Festival präsentieren www.sanremo.rai.it und www.festivaldisanremo.com.


Quelle: http://www.italienwelten.de/Festival_San_Remo.289.0.html
