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Aufgabenbeispiel: Leiterschleife fällt durch ein Magnetfeld
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Aufgabenbeispiel: Geschlossene Leiterschleife fällt durch ein Magnetfeld

Eine geschlossene Leiterschleife der Breite b = 20 cm und sehr großer Länge fällt senkrecht nach unten und tritt senkrecht zu den Feldlinien in ein Magnetfeld (B = 3,0 T) ein.

Zum Zeitpunkt t1 hat die Lei​ter​schlei​fe die Geschwindigkeit v1 = 3,0 ms-1 (vgl. Abb.)

a) Bestimmen Sie mit der 3-Finger-Regel die Strom​richtung in der Leiterschleife und berechnen Sie die in der Leiterschleife (R = 15 () in​du​zier​te Strom​stärke zum Zeitpunkt t1.

b) Berechnen Sie die Kraft, welche durch das Mag​net​feld auf die strom​durch​flos​sene Leiter​schlei​fe zum Zeitpunkt t1 ausgeübt wird. Begründen Sie weshalb diese Kraft senkrecht nach oben wirkt.
c) Berechnen Sie die Gewichtskraft der Leiterschleife (m = 10 g). Welche Gesamtkraft wirkt demnach auf die Leiterschleife zum Zeitpunkt t1 und welche Art von Bewegung ergibt sich für sie?
d) Begründen Sie warum die Leiterschleife schließlich mit konstanter Geschwindigkeit in das Magnetfeld hineinfallen wird (Luftwiderstand soll dabei un​be​rück​sichtigt bleiben).
e) Beim Fall in das Magnetfeld mit konstanter Ge​schwindigkeit vk verliert die Leiterschleife potentielle Energie (Epot (Höhenenergie). Zeigen Sie durch Rechnung mit allgemeinen Größen, dass der Verlust an potentieller Energie dem Zugewinn an elektrischer Energie (Eelektrisch entspricht. 
Aufgabenbeispiel: Induktivität einer Spule

Eine Spule ist über einen Schalter an ein Netzgerät mit der konstanten Spannung U0 = 10 V angeschlossen. Beim Schlies​sen des Schalters wird der zeit​liche Ver​lauf der Stromstärke ge​mes​sen (vgl. rechtes Dia​gramm).

a) Erklären Sie, weshalb die ma​xi​ma​le Strom​stärke mit deutlicher zeit​licher Ver​zö​gerung erreicht wird.

b) Bestimmen Sie mit Hilfe des Dia​gramms den ohmschen Wi​der​stand und die Induktivität der Spu​le.
c) Die stromdurchflossene Spule wird durch Öffnen des Schalters vom Netzgerät getrennt. Dabei wird durch eine geeignete Schal​tung der Strom​stärke​ver​lauf auf​ge​zeichnet. Welches der fol​gen​den drei Diagramme be​schreibt den Verlauf der Strom​stär​ke beim Ausschaltvorgang?





                      (I)                                                 (II)                                                    (III)

Eine Leiterschleife wird fallen gelassen und fällt nach kurzer Zeit senkrecht zu den Feldlinien durch ein begrenztes Magnetfeld. Mit einem hochohmigen Spannungsmessgerät wird der zeitliche Verlauf der Spannung aufgezeichnet (vgl. Abb. 1).





a) Diskutieren Sie die Brauchbarkeit der Diagramme (1) bis (4) zur Beschreibung des Spannungsverlaufs. Luftwiderstand muss nicht berücksichtigt werden.
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Abb. 1
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Situation zum Zeitpunkt t1
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