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WIn 8.2.1 Bestellvorgang in einem Webshop

Du sollst für das Versandhaus „See-n-Buy“ den neuen Webshop gestalten.

Start-Up

· Sammle die Funktionselemente einer Startseite von „See-n-Buy“ und beschreibe die Aufgaben der einzelnen Elemente deiner Seite!

Startseite des Webshops

· Vergleiche deine gefundenen Funktionselemente mit denen der Startseite von „Amazing.de“ (M1) und erläutere den Nutzen möglicher zusätzlicher Elemente!

Spartenseite DVD & Blue-Ray

· Beschreibe anhand der Abbildungen M2 und M3 Möglichkeiten, die Anzeige von verschiedenen Artikeln aufzurufen oder einzugrenzen und wie Verkaufsförderung betrieben wird! Erkläre, warum auf der Beispielseite diese umfangreichen Möglichkeiten angeboten werden und ob dies in allen Web-Shops erforderlich ist! 

· Im Angebot (M3) werden durch die Anzahl von Sternen Kundenbewertungen angezeigt, die man auch detaillierter einsehen kann. Diskutiere, welche Rolle Kundenbewertungen bei „See-n-Buy“ für die Kaufentscheidung spielen könnten, und begründe, ob der Geschäftsführung dieses Feature empfohlen werden soll!

Produktansicht

· Nenne die verschiedenen Elemente und deren mögliche Funktionen bei der Anzeige der Produktdetails (M4)!

· Am unteren Rand (M4) sind weitere Produkte aufgeführt. Erläutere, warum genau diese Produkte aufgelistet sind! Nenne Daten, die „See-n-Buy“ speichern müsste, damit die Anzeige solcher Produkte möglich ist!

Einkaufswagen

· Erstelle ein Merkblatt für Verbraucher, welche Fragen sie sich vor dem Einkauf in einem Webshop stellen sollten, um im Nachhinein keine bösen Überraschungen zu erleben (M 5, M 6)!

· Kurz vor Abschluss der Bestellung werden dem Verbraucher am unteren Rand der Seite weitere Produkte präsentiert. Untersuche diese Produkte hinsichtlich ihrer Preisklasse sowie ihren Zusammenhang mit den bereits im Warenkorb befindlichen Produkten. Erläutere im Anschluss dem Geschäftsführer von „See-n-Buy“ in einem Kurzvortrag den Zweck dieser Warenpräsentation an einem Beispiel!

· Erläutere Vor-  und Nachteile aus Kunden- und Verkäufersicht, wenn sich der Käufer vor der Auswahl der Produkte mit seinem vorhandenen Kundenkonto anmeldet! Skizziere für „See-n-Buy“ ein Anmeldeformular für Neukunden!

Bestellung prüfen

· Erläutere, welche Möglichkeiten „See-n-Buy“ anbieten könnte, mit nicht sofort lieferbaren Waren und damit verbundenen Kosten umzugehen (M6)! Erstelle für „See-n-Buy“ eine ereignisgesteuerte Prozesskette, die den Versand von Teillieferungen bis zur vollständigen Auftragserfüllung aus Verkäufersicht darstellt. Das Startereignis lautet „Bestellung eingegangen“, das Zielereignis lautet „Auftrag vollständig ausgeführt“.
· Erläutere, wie sich der Umgang mit Teillieferungen auf die Kosten des Unternehmens auswirkt!

· Erstelle eine tabellarische Übersicht zu den verschiedenen Zahlungsarten hinsichtlich der Kriterien Sicherheit/Ausfallrisiko, Komfort sowie den Kosten. Begründe, warum viele Anbieter die Transportpauschale in Abhängigkeit vom gewählten Zahlungsweg berechnen!

· Begründe, warum kleinere Webshops, wie „See-n-Buy“, nicht alle diese Zahlungsmöglichkeiten anbieten können bzw. sollten!

Bezahldienste

· Diskutiere, ob „See-n-Buy“ für die Zahlung auch einen Online-Zahlungsservice (z.B. Paypal) zulassen sollte (M7)!

Fragen zum gesamten Bestellprozess

· Benenne die Teilprozesse eines Online-Kaufs mit einer aussagekräftigen Bezeichnung! 

· Jeder Teilprozess erfordert Sorgfalt und Umsicht des Verbrauchers. Gib zu jedem Teilprozess mögliche Gefahrenquellen an, die sich durch E-Commerce ergeben können! 

