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WIn 9.3 Erfassen der Personalaufwendungen in der FIBU
Als Grundlage für die Erarbeitung dient eine vereinfachte eEPK. (Auf die Darstellung der Organisationseinheit wird verzichtet.) 

In der Präsentation „Welche Buchungen löst eine Entgeltzahlung im Unternehmen aus_ohne Buchungen.ppsx (bzw. pps)“ werden den Schülerinnen und Schülern die einzelnen Teilschritte bei der Erfassung der Personalaufwendungen in zeitlicher Reihenfolge veranschaulicht, da Zwischenergebnisse und Buchungen auslösende Faktoren jeweils als Ereignisse dargestellt werden. In der Datensicht wird nicht nur auf die Buchungen in der Datenbank verwiesen, sondern zur Unterstützung der Selbsttätigkeit werden auch die jeweils betroffenen Konten dargestellt. Dadurch ist eine selbständige Herleitung der Buchungen möglich. Allerdings sollten die verwendeten Abkürzungen zuvor geklärt werden. Ebenso bietet es sich an, die Erschließung der Buchungen in Gruppenarbeit vornehmen zu lassen.
Die Ergebnissicherung kann mittels der Präsentation „Welche Buchungen löst eine Entgeltzahlung im Unternehmen aus.ppsx (bzw. pps)“ erfolgen. Diese verfügt neben den Buchungen auf den jeweiligen Konten zusätzlich über eine Zusammenfassung.

Hinweis:

Die zugrunde liegenden Zahlen entsprechen nicht den realen Sätzen für die Beitragszahlungen in den Sozialversicherungen oder der realen Steuerschuld. Im Rahmen der didaktischen Vereinfachung wurden fiktive, einfache und zeitlose Zahlenbeispiele genommen.

